
邵东市堡面前乡人民政府整体支出绩效评价报告
一、部门（单位）基本概况
（1）政府机关：负责乡机关党务、行政事务、文书收发、首问责任岗、档案管理、计算机维护、综合协调和信息调研工作；检查、督促由乡党委、政府布置的重要工作和中心任务的完成落实情况，抓好对机关干部日常工作的督查与考核；做好组织、纪检、宣传、人大、政协、统战、人武工作；负责机关后勤保障工作，搞好重大活动的组织安排；管理机关、事业单位的公有资产。
（2）财政所：落实兑现各级惠农补助资金，对农民负担和农村政策实施监管；围绕乡镇财源建设搞好服务；做好全乡财务收支管理工作；做好乡机关办公用品及其他物品的购置、发放工作；财政项目资金管理和乡镇政府机关财务代理；乡镇公有资产管理利用及村级集体资产监督管理；财政预算编制、执行及管理；完成乡党委、政府交办的其他工作事项。
（3）农业综合服务中心：做好农技推广服务；搞好农业良种、农机、移民补贴工作；抓好水利、防汛、畜牧及动物防疫工作；完成乡党委、政府交办的其他工作事项。
（4）社会事务综合服务中心：主要负责为群众提供社会事务公共服务。宣传贯彻相关政策方针；负责劳动就业、残疾人事业和基本养老、医疗、工伤、失业等社会保险相关事务性工作；负责乡镇工业、乡村规划建设等相关事务性工作；为群众文化生活提供服务，组织群众文化活动，协助管理文化市场等工作。
（5）退役军人服务站：主要负责宣传贯彻退役军人思想政治、管理保障和安置优抚等方面的工作政策和规定，做好退役军人服务工作；承担退役军人关系转接、联络接待、困难帮扶、信息采集、情况反映等具体事务性工作；完成乡党委、政府交办的其他工作事项。
（6）政务（便民）服务中心：主要负责办理本级和经授权行使的相关行政审批、证照办理、信息咨询、非涉密文件查询服务等事项；进一步优化审批流程，简化审批程序，为居民提供优质快捷的政务服务；负责对窗口工作人员的绩效考核工作；受理当事人对窗口及窗口工作人员服务质量、办事效率等方面的投诉等。
（7）综合行政执法大队：根据有关法律法规规定及授权，以乡人民政府名义依法开展执法工作，并接受有关主管部门的业务指导和监督；负责统筹协调派驻机构等基层执法力量开展联合执法；负责与执法工作相关的日常巡查、综合检查、接受投诉举报、协助调查取证等工作。
堡面前乡人民政府内设7个部门：政府机关、财政所、农业综合服务中心、社会事务综合服务中心、政务（便民）服务中心、综合行政执法大队、退役军人服务站。
（二）人员结构情况
本单位年末实有总人数48人，其中行政编制27人，事业编制21人。
（三）2022年度财政收支和年末固定资产状况 
（1）2022年度财政收入情况
2022年度财政收入合计1399.23万元，其中：一般公共预算财政拨款1378.23万元；政府性基金预算财政拨款21万元。  
（2）2022年度财政支出情况
2022年度财政支出合计1399.23万元，其中：基本支出756.52万元；项目支出642.71万元。当年实现财政收支平衡。   
（3）年末固定资产状况
2022年末固定资产原值667.86万元。
（四）财政财务管理制度及执行情况
  我乡财务管理制度健全，执行制度严格合规，会计核算符合相关规定，资金专款专用，资金支付依据和开支标准合法合规，并建立了相关内部控制制度，对日常财务活动监督管理到位。 
二、部门（单位）整体支出绩效状况
对照文件规定的考核指标，我乡从预算配置、预算执行、预算管理、履职效益等方面对2022年部门整体支出绩效开展了评价，具体情况如下：
（一）预算配置方面
“三公经费”变动率：三公经费本年预算数6.51万元，上年预算数9.34万元，本年实际支出6.51万元，控制较好。
（二）预算执行方面
2022年年初预算447.58万元，本年追加预算951.65万元，年末决算1399.23万元。
（三）预算管理方面
管理制度健全性：严格落实《堡面前乡财务管理制度》及《堡面前乡差旅费管理办法》等有关管理制度，规范财务审批程序，严格差旅费和接待费支出标准、范围和程序的审核。 
资金使用合规性：严格落实中央八项规定和有关公务支出标准，配合巡察等检查工作，及时整理制作和报送资料，对检查提出的问题认真整改，落实到位。加强经费合法合规性审核和预算控制，严格按制度政策办事，资金使用合法合规，支出手续齐全，程序到位。  
预决算信息公开性：加快预算执行，真实准确编制单位部门预算和决算，按时上报基础数据资料。对上年度部门整体支出进行了绩效评价，对标找差距。按规定时限和规定内容公开部门预算、部门决算以及绩效自评报告。各项应向社会公开的信息及时、完整、真实，部门预决算信息透明度进一步提高。
（四）职责履行和履职效益方面
2022年，我们认真履行职责，较好地完成了各项目标工作任务。
三、存在的问题及原因

存在年初预算准确度不高的，与实际执行数有一定的差距，年中需要做预算调整的问题。主要是预算内财力有限难以预估各种应急事件和突发自然灾害项目支出。
四、提高财政资金绩效的措施与建议

为进一步规范和加强预算资金及资产管理，提高财政资金使用效益，我乡将继续坚持按下列要求规范自己：遵循先有预算、后有支出的原则，加强财务管理和内部控制监督。严禁超预算和无预算安排支出，严格开支范围和标准，严格支出报销审核，不报销任何超范围、超标准的费用。
- 22 -
- 1 -

