
邵阳市生态环境局邵东分局环保执法和环保建设项目自评报告
一、项目概况

（一）项目基本情况： 

项目单位职能：邵阳市生态环境局邵东分局负责建立健全邵东市环境保护规章制度，贯彻执行国家和省、市环境保护方针、政策和法律法规及规章制度。负责重大环境问题的统筹协调和监督管理，指导和协调解决全市重大环境问题；指导全市重大突发环境事件的应急、预警工作，指导调处重大环境污染事故和生态破坏事件，指导调处市级乡镇和市域内环境污染纠纷；组织和协调市内重点流域、水域污染物防治工作；负责环境监理和环境保护行政稽查，承担重大环境污染相关责任。承担落实全市污染减排目标的责任；组织实施全市主要污染物排放总量控制和排污许可证制度。负责提出全市环境保护领域固定资产投资规模和方向、县级财政性资金安排的建议；参与指导和推动全市循环经济与环保产业发展；参与应对气候变化工作。承担从源头上预防、控制环境污染和环境破坏的责任；受市政府委托，对经济和技术政策、发展规划以及经济开发计划进行环境影响评价，对涉及环境保护的地方性法规、规章草案提出有关环境影响方面的建议，按国家、省和市里规定审核审批全市重大开发建设区域、规划、项目环境影响评价文件。负责全市环境污染防治的监督管理；制定水体、大气、土壤、噪声、光、恶臭、固体废物、化学品、机动车等的污染防治管理制度并组织实施；负责污染源的限期治理工作，负责危险废物经营的监督管理；会同有关部门监督管理饮用水水源地环境保护工作；组织指导城乡环境综合整治工作。

项目立项依据：市委提出建设“创新邵东、富裕邵东、宜居邵东”的奋斗目标，我局以保障群众环境权益为目标，围绕“蓝天碧水，美丽邵东”这条主线，不断推进污染减排和环境综合治理，加强环境执法及环境建设工作。
项目实施主体：邵阳市生态环境局邵东分局


项目实施计划及主要内容；制定执法工作规范，明确日常管理和2022年执法重点领域。自4月15日全省防范化解重大生态环境风险隐患“利剑”行动动员部署电视电话会议召开后，我队第一时间作出反应，制定了《邵东市防范化解重大生态环境风险隐患“利”行动方案》，明确了具体任务，对环境风险高的行业企业进行拉网式排查，建立问题清单、拉条挂账整改，目前上报环境风险隐患93个，已完成整治92个，出动执法人员1228人次，检查企业357家次，发现问题113起，其中立行立改46起，立案不予处罚1起，立案查处66起，罚款金额176.36万元，有力地打击了环境污染违法行为，有效地遏制了环境污染多发势头，推动了全市生态环境质量不断改善。
在日常监管中，注重规范落实“双随机一公开”制度，完成了与邵东市市场监督管理局联合起草并下发了“2022年度对全市污染源企业联合抽查工作方案”，利用2天时间共对全市9家企业开展联合双有机检查，并将检查结果全部录入双随机系统。本级开展了每季度一次的双随机检查，共对我市222家企业开展双随机抽查，出动执法人员673余人次；加强移动执法系统使用，要求一线执法人员每月上传移动执法数据不少于5条。今年共利用移动执法系统开展执法任务1052次，出具监察记录、调查笔录、现场勘查笔录等三类执法文书1368份，共出动执法人员3046人次。
为切实解决危害群众健康的突出环境问题，我分局坚持抓住对企业的监管不放松，坚决制止并严厉打击各类环境违法行为，做到发现一起查处一起，案件办理数量和罚款金额得到大幅度提升。截至目前，我队共出动执法人员3046人次，检查企业1274家次，发出责令改正通知书78份，办理行政处罚案件67起，罚款总额达176.36万元，关闭企业7家，自行停产企业23家。
高度重视群众来信来访和信访舆情调查处理工作，加大对投诉举报反映的环境问题的查办力度，及时调查处理并回复公布处理结果。坚持以人为本，切实把解决群众关注的环境问题作为工作的出发点和落脚点，为群众排忧解难，维护了社会稳定。截至11月15日，我局共受理环境信访投诉259件，其中12345交办91件，12369平台交办63件，网络舆情42件，本级来电来访63件，已办结258件，办结率99.6%。

自全省“利剑”行动开展以来，我队以“利剑行动”为抓手，对园区排污企业逐一开展现场排查检查，对排查出来的环境的问题建立台账备查，督导帮扶园区企业完善环境问题；对环境风险高的行业企业建立问题清单、拉条挂账整改。目前已上报环境风险隐患29个，已完成整治4个，出动执法人员481人次，检查企业161家次，发现问题10起，其中立行立改3起，立案查处7起，罚款金额14万元，解决了工业园区存在的突出环境问题，促进园区健康可持续发展。

项目决策及资金使用管理情况
（一）项目决策情况：根据市委建设“创新邵东、富裕邵东、宜居邵东”的奋斗目标，根据省市环保工作的安排，环保局党委研究制定了环保执法工作重点及执法完成目标，明确环保建设具体方向，以全面开展省生态文明示范市（县）创建为目标。
（二）项目预算执行情况：本项目预算金额220万元，实际支出220万元，完成预算100%。
（三）项目资金实际使用情况：项目资金主要用于环保执法及建设工作；所有支出均按市人民政府的规定执行，环保执法及建设工作由环保局统一管理，按照政府采购及国库管理的要求，对所有执法及建设支出进行严格审核和支付，所有考核奖励均按标准经审批后发放。
（四）项目资金管理情况：环保局制定了财务管理制度，内控制度较完善，资金管理规范，支出范围和标准均按财政制度执行。
三、项目组织实施情况
（一）为保证环保执法工作的顺利进行，邵阳市生态环境局邵东分局设立了环境监察大队，专门负责全县环境保护的执法工作；为保证环保建设工作的开展，专门成立了生态环境保护委员会。
（二）市环保执法经费未实行独立核算，财务管理工作由邵阳市生态环境局邵东分局按统一财政制度和单位财务管理制度的要求进行管理，执法大队的工作主要从业务层面进行；
（三）本项目主要用于环境保护执法及环保建设专项支出，为稳定执法队伍和推进环保建设工作提供保障，无招投标等情况，支出由局财务会审小组进行监督。
四、项目绩效目标完成情况。
 1、本着厉行节约的原则，环保局严格控制执法及建设工作的各项支出，按照内部控制制度的要求，对相关支出进行事前审批、事中监督、事后审查，在全部完成工作任务的情况下基本控制了支出的规模，未增加相关预算；
2、为了加强环境保护，规范执法工作，分局制定了具体的工作细则，对执法人员进行了素质培训和评价，加强执法队伍建设和监督，保障执法费用，全年执法工作按照计划目标顺利完成。

五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划

生态环境质量总体改善，主要污染物排放总量大幅减少，环境风险得到有效管控，生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。全市可吸入颗粒物（PM10）和细颗粒物（PM2.5）年平均浓度比2022年下降2%以上，下降幅度力争达到3%；城区环境空气质量优良率省市要求达到91%，力争达到92%以上（优良天数336天以上）；城镇集中式饮用水水源地水质100%达标，地表水水质达到或优于Ⅲ类水标准的比例达到95%以上，消除Ⅴ类水体，城镇建成区基本消除不达标水体，邵水、蒸水水质达到Ⅱ类水体；受污染地块利用率达到91%以上；全力开展节能减排，为“碳达峰”和“碳中和”作出年度贡献；力争年内成功创建省级生态文明示范市（县）。实现“天蓝•水碧•景美”的美好目标。
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