流光岭镇人民政府整体支出绩效评价报告

一、部门（单位）基本概况
1、部门职责：
（1） 执行本级人民代表大会决议和上级国家行政机关的决定和命令，发布决定和命令；负责本行政区域内的民政、计划生育、文化教育、卫生、体育等社会公益事业的综合性工作。
（2） 制定和组织实施经济、科技和社会发展计划，制定资源开发技术改造和产业结构调整方案，组织指导好各业生产，搞好商品流通，协调好本乡与外地区的经济交流与合作，抓好招商引资，人才引进项目开发，不断培育市场体系，组织经济运行，促进经济发展。
（3） 保护社会主义全民所有制的财产和劳动群众集体所有制的财产，保护公民私人所有的合法财产，保护各种经济组织的合法权益，取缔非法经济活动，调解和处理民事纠纷，打击刑事犯罪维护社会稳定，保障公民的人身权利、民主权利和其他权利。
（4） 制定并组织实施村镇建设规划，部署重点工程建设，地方道路建设及公共设施，水利设施的管理，负责土地、林木、水等自然资源和生态环境的保护，做好护林防火工作。
（5） 按计划组织本级财政收入和地方税的征收，完成国家财政计划，不断培植税源，管好财政资金，增强财政实力。
（6） 保障宪法和法律赋予妇女的男女平等、同工同酬和婚姻自由等各项权利，保障少数民族的合法权利和尊重少数民族的风俗习惯。
（7） 抓好精神文明建设，丰富群众文化生活，提倡移风易俗，反对封建迷信，破除陈规陋习，树立社会主义新风尚。   
（8） 完成上级政府交办的其他事项。
2、机构设置及人员概况：
（1）内设机构设置。本单位内设机构包括：流光岭镇政府、流光岭镇财政所、流光岭镇综合行政执法大队、流光岭镇农业综合服务中心、流光岭镇政务（便民）服务中心、流光岭镇社会事务综合服务中心、流光岭镇退役军人服务站。
（2）全镇现有干部职工63人，其中行政25人，事业32人，临时人员6人。
（3）2022年财政收支情况和固定资产状况：2022年度收、支总计2005.99万元。与上年相比，增加356.31万元，增加21.6%；主要是因为社会保障和就业支出、农林水支出等支出增加。
（4） 财政财务管理制度及执行情况：严格执行财务会审制度，所有的票据均须通过会审才能够报销， 每月最后一周的星期二（特殊情况顺延）为财务支出会审日，财政所应于一周内对经财务会审的票据予以报销。
（5） 2022年末固定资产净值为10184132.91元，在建工程10,438,908.00元。
2、 部门（单位）整体支出绩效状况
（1）2022年，根据年初预算的重点工作，我镇通过对财政资金的使用，取得了如下绩效：
（2）“三公”经费控制良好，严格执行年初预算，压减开支，控制率达到100%。
（3）按预算执行本镇的各项开支，预算完成率和控制率均达到100%，收支平衡。
（4）政府采购执行与控制率达到100%。
（5）各项制度管理健全，资金使用合规。
（6）重点工作和业务工作完成率100%。
（7）取得良好的经济效益和社会效益。
（8）提高行政效能，提升社会公众服务对象的满意度。
（9）预决算信息公开率100%。
（10）农村基础设施建设及民生工程持续改善。
（11）政府自身建设不断加强。镇政府自觉接受镇人大和群众监督，继续推行政务公开，严格执行“八项规定”和“六项禁令”，坚决反对“四风”实现“一站式”服务；拓展村级服务站，简化办事程序，政府效能和执行力稳步提高；疫情防控工作有序开展。
三、存在的问题及原因
    1、评价指标体系还不够科学、不系统
    较多考核体系的概念较为模糊，无法明确地开展工作。有的部门会依据以前的制度进行考核，没有进行明确的规划。
    2、没有将绩效理念充分运动到实际工作中
    在实际工作中，往往只注重资金支出是否合理合规，没有认识到绩效管理的重要性。
[bookmark: _Toc25938895]    3、决算编制欠准确
因业务水平有限，决算编制支出类别上理解不够，比如基本支出和项目支出，在日常业务操作时容易出错。 随着对预、决算编制工作水平要求越来越高，数据编制要求越来越精准、规范；时间紧、任务大；加之现行决算工作与实际账务处理工作间衔接还存在一定差异；会计人员业务明显增加，加之业务操作水平有限，实际操作中确实感到力不从心。
4、 提高财政资金绩效的措施与建议
1、增强绩效意识
强化项目绩效自评组织工作，年初申报预算时将绩效目标编入年度预算，填报项目申报表，且绩效目标指向明确、具体细化、合理可行。
    2、推进财务管理
一是加强会计核算，不断提升单位财务管理人员的专业能力和综合素质，提高财务管理效率，避免出现科目核算欠准确的情况；二是健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、财务严格核算，杜绝超支现象的发生。
3、 将预决算编制和绩效评价有效结合
[bookmark: _GoBack]对预算执行进行总结，正确编制决算支出，确保决算数字真实真确，严禁估算，避免出现存在结转和结余而未能体现的情况，提高效率资源的利用率。
