附件3
关于《邵东市支持金融业高质量发展的
若干措施（征求意见稿）》的起草说明
 
一、起草背景
市委、市政府高度重视金融工作，努力为金融业发展营造良好的政策环境。近年来，我市先后出台了《邵东市金融机构支持地方经济发展考核办法》（邵东政办发〔2020〕40号）、《邵东市银行业金融机构服务经济社会发展质量评价暂行办法》（邵东政办函〔2022〕11号）等系列文件，有力支持了金融业健康发展。为进一步深入落实国家、省及邵阳市金融工作决策部署，提升我市金融服务实体经济水平，为邵东经济高质量发展贡献金融力量，市政府安排市政府办（金融办）负责起草促进我市金融业高质量发展的政策文件。
二、出台意义
金融是现代经济的血脉。地方政策和金融政策协同发力，在支持实体经济发展方面能够实现“1+1>2”的政策效果。《邵东市支持金融业高质量发展的若干措施》聚焦破解企业融资难、融资贵问题，靶向施策、精准发力，综合运用奖励、分险、增信等政策工具，助推实体经济信贷投放、风险分担补偿等间接融资与股权投资、发行债券、挂牌上市等直接融资渠道畅通，进一步发挥财政投入“四两拨千斤”作用，引导撬动金融资源更好地为实体经济服务，全面助推我市经济高质量发展。
三、起草过程
2023年初，市金融办认真学习研究有关文件精神，深入市内金融机构、相关企业及国有投融资公司开展调研，并吸收借鉴外地促进金融业发展的经验做法。经过多次专题研究和修改完善，形成《邵东市支持金融业高质量发展的若干措施（初稿）》，在向市直相关单位征求意见过程中，进一步进行了修改完善，形成《邵东市支持金融业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》。
四、主要内容
（一）支持各类金融机构聚集发展。鼓励银行、保险、证券等金融机构及融资担保、小额贷款等地方金融组织来我市设立总部或分支机构，完善邵东金融体系。
（二）鼓励加大实体经济信贷投放。对银行业金融机构信贷投入总净增额以及面向上市后备企业、科技型企业、小微企业开展的纯信用贷款、知识产权质押贷款、应收账款质押贷款、首次贷款等给予奖励。
（三）建立健全风险分担补偿机制。优化实体企业信贷风险，对实体企业信用贷款及政策性创新金融产品形成的损失进行风险补偿。
（四）大力发展股权投资。对新成立的各类股权投资机构、公司新设立的股权投资企业、股权投资管理企业及有限合伙企业的有限合伙人、基金及其委托管理机构均在邵东注册纳税的合伙企业制基金给予奖励。
（五）鼓励发行债券融资。对通过发行债券融资，且所融资金70%以上在邵东投资的民营企业予以补贴。
（六）支持企业上市挂牌。对企业境内外上市、外地上市公司迁入、省股交所挂牌企业、省重点上市后备企业给予奖励。
（七）鼓励政融合作招商。对金融机构提供有效项目信息并协助项目引进及引入保险资金支持我市经济发展的给予奖励，奖励资金的70%可奖励到个人。
（八）开展金融支持经济发展突出贡献单位评选。对为地方经济社会发展作出突出贡献的金融机构领导干部，由市委、市政府向省、邵阳市级金融机构推荐重用，优先推荐担任省、市人大代表、政协委员以及市人大或市政协常委会组成人员，由市总工会推荐为劳动模范。
（九）支持处置不良贷款。支持银行机构对符合条件的不良贷款进行核销。支持通过优质资产置换、土地收储、二次招商引资、债务平移等方式，帮助金融机构盘活不良贷款。对金融机构接受、持有和处置抵债资产时涉及的国土、房产等相关税费地方留存部分，实行先征后返，降低不良资产处置成本。
（十）确保政策措施落实见效。将各项政策涉及的奖补资金纳入财政预算，本《措施》由市政府办（金融办）负责解释，自印发之日起实施，有效期5年。

