湖南省人民政府办公厅
关于印发《湖南省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》的通知
湘政办发〔2019〕39号
各市州人民政府，省政府各厅委、各直属机构：
　　《湖南省推进电子商务与快递物流协同发展实施方案》已经省人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
　　湖南省人民政府办公厅
　　2019年7月22日
　　（此件主动公开）
湖南省推进电子商务与快递物流协同发展
实施方案
　　为深入实施“互联网+流通”行动计划，进一步提升湖南电子商务与快递物流协同发展水平，根据《国务院办公厅关于推进电子商务与快递物流协同发展的意见》（国办发〔2018〕1号）精神，结合我省实际，制定本实施方案。
　　一、工作目标
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，充分发挥市场的主体作用，更好发挥政府的引导作用，着力补短板、强弱项、树品牌、优服务，培优培强电商物流平台企业，全面优化电商物流配送服务体系和服务能力。力争到2022年，全省电商快件实现长株潭地区“半日达”、县域城市“次日达”，农村地区“乡乡有网点、村村通快递”，基本建立起普惠城乡、通达国际、产业协同、便捷高效的电商快递物流服务体系，畅通“工业品下乡、农产品进城”渠道，电商物流配送体系满足人民群众日益增长的美好生活需要的能力进一步增强。
　　二、主要任务
　　（一）加强规划协同引领。将电子商务与快递物流协同发展纳入国民经济和社会发展规划，将快递物流相关仓储、分拨、配送等设施用地纳入国土空间规划，将智能快件(信包)箱、快递末端综合服务场所纳入公共服务设施相关规划，相关详细规划应统筹考虑快递网络节点、快递服务网点建设布局。城市新建小区和旧城改造要将智能快件(信包)箱、快递末端综合服务场所作为社区公共服务设施纳入公建配套实施方案同步规划、同步建设。（省发展改革委、省自然资源厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省邮政管理局负责）
　　（二）保障快递物流建设用地。各地要在城区或城区周边安排快递物流仓储建设统一用地，对符合国土空间规划和国家产业政策的快递物流项目，纳入土地利用年度计划，保障其合理用地需求，并在用地审批、土地登记等方面予以优先保障。各市州、县市区要优先保障省级及以上重点快递物流项目用地，用地计划确有缺口的，由省里统筹安排。在不改变用地主体、规划条件的前提下，利用存量房产和土地资源建设电子商务快递物流项目的，可在5年内保持土地原用途和权利类型不变，5年期满后需办理相关用地手续的，可采取协议方式办理。允许以租赁方式向快递物流企业供应土地，符合《划拨用地目录》，可以划拨供应。对生产企业直接用于物资储备、中转、配送、分销作业、运输装卸以及相应附属设施用地，认定为工业仓储用地。（省自然资源厅负责）
　　（三）完善基础设施网络。到2022年，在综合交通枢纽、产业集聚区等物流集散地布局和完善一批快递物流园区、配送中心。各市州要按照布局合理、供需平衡、适当超前的原则，加快规划建设一批电商快递物流园区、现代化处理中心、区域性分拨中心、仓配一体化集散中心、高端冷链物流中心和公共信息服务平台。大型车站、码头、机场等交通枢纽应配套建设快件运输通道和接驳场所，鼓励符合条件的乡镇建设具有快件运输能力的综合运输服务站。全面落实已出台的促进冷链运输物流发展的相关优惠政策，加大对公益性、公共性冷链快递基础设施建设的支持力度。加快建立省级电商快递一体化信息平台。（省邮政管理局、省发展改革委、省交通运输厅、省商务厅负责）
　　（四）加快快递末端服务网点建设。鼓励各地采取以奖代补、民建公助等方式，加快建设一批公共化、集约化、智能化的快递末端综合服务场所、公共服务平台，提升农村及社区末端服务网点覆盖率，实现投递服务合作和统仓统配、联收联投。大力推进快递服务进机关、进园区、进商场、进学校、进企业、进社区的“六进”工程。加快实施“邮政在乡”工程，升级“快递下乡”工程，依托“湖南省信息进村入户” “电子商务进农村” “县乡村三级物流配送体系建设”等项目，推动快递企业加快农村网络布局，健全以县级物流配送中心、乡镇配送节点、村级公共服务点为支撑的农村配送网络。推进快递物流与农副产品基地的对接，打造从田间到餐桌6小时鲜活农产品省内快递物流配送圈。支持快递物流企业、电子商务企业设立快递末端综合服务场所、公共服务平台，配备专用冷冻、冷鲜设备。（省邮政管理局、省发展改革委、省财政厅、省商务厅负责）
　　（五）推广智能投递设施。加快社区、高等院校、商务中心、地铁站周边等的智能投递末端节点布局，合理规划建设带冷藏功能的智能投递设施。各地要将推广应用智能快件（信包）箱纳入便民服务、民生工程、为民办实事等项目范围，并出台具体政策措施，支持新装智能快件（信包）箱、传统信报箱智能化改造，鼓励快递物流企业创新服务，提高快递物流服务效率。到2022年，实现城市社区智能快件（信包）箱全覆盖。（省住房城乡建设厅、省商务厅、省邮政管理局负责）
　　（六）促进电商快递业务协同。鼓励和引导快递物流企业、电商企业开展上下游资源优化整合和高效组织协同，发展供应链库存管理、生产线物流等融合新模式。引导快递物流企业、电子商务企业与连锁商业机构、便利店、物业服务企业、城市配送物流企业、高等院校等通过战略联盟、功能联合、资源共享等方式打造合作共同体，开展物流分拨、快件代收、集约化配送、网订店取等多样化、个性化便民服务，提高设施设备共享共用水平，提升社会物流运行效率。提高物流通关和保税监管能力，支持快递物流企业通过我省口岸发展跨境电子商务快递物流业务，密切与全球重要物流枢纽、能源与原材料产地、制造业基地、贸易中心的合作，为构建“全球采购、全球生产、全球销售”的国际物流服务网络提供支撑。支持有条件的快递物流企业“走出去”建设公共海外仓，建立跨境分拨配送和运营服务体系，形成完整的跨境电子商务产业链和生态圈。支持增开跨境电商全货机航线和中欧班列，畅通海陆空转关通道。（省商务厅、省发展改革委、省交通运输厅、长沙海关、省邮政管理局负责）
　　（七）促进电商快递物流业集聚发展。鼓励各地引进国内外电商、快递物流企业总部、区域和功能性总部、研发基地、财务结算中心，对列为省重点建设项目的，根据项目资金到位情况等，给予财政资金支持。鼓励传统物流园区适应电子商务和快递业发展需求转型升级，提升仓储、运输、配送、信息等综合管理和服务水平。支持电子商务园区以及国家级、省级电子商务示范基地与快递物流融合发展。各地在规划建设电子商务园区时，应在园区内或周边安排仓储、配送用地，快递物流企业入驻园区与电商企业享有同等优惠政策。到2022年，全省建成1-2个千亿级电商快递物流一体化园区，培育1个电商快递物流技术创新基地，打造1个跨境电商中西部地区区域性集散中心，各市州至少建成1个电商快递物流一体化的综合性园区。（省商务厅、省发展改革委、省财政厅、省邮政管理局负责）
　　（八）便利配送车辆通行。各地应在城市道路、街区合适位置，增加配送车辆的临时停靠点，允许配送车辆在驾驶人不离车的前提下停靠，根据不同路段确定允许临时停车时段、时长、车辆类型，并完善相关交通标志。对配送车辆采取限行或禁行措施的城市，对按邮政管理部门的规范要求喷涂统一专用标识的城区快递运输车辆放宽通行限制，给予通行便利。各地应在2019年底前制定快递收投专用车辆通行管理办法，明确配送车型标准，实施统一编号和标识管理，解决“最后一公里”通行难问题。（省公安厅交警总队、省邮政管理局负责）
　　（九）发展绿色快递物流。根据国家有关部门部署，积极开展绿色包装试点示范，制定配套政策鼓励电商企业和快递企业推广应用绿色包装技术和材料，探索包装回收和循环利用，推进快递物流包装物减量化，推广电子运单、可循环使用的快递封套。鼓励快递物流领域加快推广使用新能源汽车，对于符合条件的，按照湖南省2016-2020年新能源汽车推广应用奖补政策给予支持。（省商务厅、省邮政管理局、省工业和信息化厅、省财政厅、省交通运输厅负责）
　　（十）鼓励行业创新发展。鼓励电子商务与快递物流企业应用大数据、云计算、机器人等现代信息技术和装备，提升快递物流装备自动化、专业化水平。支持有条件的乡村建设无人机起降场地，打造无人机农村投递示范区。加强快递物流标准化工作，对新制定的重要物流地方标准、团体标准项目，省财政给予适当的资金补助。（省工业和信息化厅、省发展改革委、省财政厅、省商务厅、省市场监管局负责）
　　三、工作要求
　　各地各部门要认真落实本实施方案明确的工作任务和要求，在2019年8月底以前，结合本地区本部门本系统工作实际，抓紧制定具体工作方案，列出任务清单，明确时间表、责任人，狠抓工作落实。省商务厅要会同省邮政管理局等有关部门加强对各地各部门的工作指导和监督检查。
　　本实施方案自公布之日起施行。
