
审计业务经费项目自评报告
一、项目概况

（一）项目基本情况：审计法规定国家实行审计监督制度，国务院和县级以上地方人民政府设立审计机关。国务院各部门和地方各级人民政府及其各部门的财政收支，国有的金融机构和企业事业组织的财务收支，以及其他依照本法规定应当接受审计的财政收支、财务收支，依照本法规定接受审计监督。审计机关对前款所列财政收支或者财务收支的真实、合法和效益，依法进行审计监督。审计法第十一条“审计机关履行职责所必需的经费，应当列入财政预算，由本级人民政府予以保证”的规定，市审计局项目预算按照审计项目计划、上级审计机关和市委、人大、政府、纪检等临时交办的审计任务所需经费编制，年初项目计划61个。
（二）项目预算情况：项目资金预算160万元，主要用于审计人员办公、外勤、培训、聘请专业技术人员、购置办公设备等业务费用和弥补日常公用经费不足。测算依据审计机关及二级机构人员数、人员奖金及必须的办公业务、差旅费等履行审计职责所需的经费；

（三）项目预期预算绩效目标和绩效指标设定情况：2022年总目标，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记关于审计工作的重要指示批示精神，准确把握进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局对审计工作提出的新任务新要求，依法全面履行审计监督职责，做好常态化“经济体检”工作，推动党中央、国务院和省委、省政府以及市委市政府各项重大决策部署落地见效，扎实做好“六稳”工作和落实“六保”任务，推进国家治理体系和治理能力现代化，为我省“十四五”开好局做出积极贡献。

2022年计划项目61个，根据年度审计项目计划，按计划完成项目，并符合审计准则规定的质量标准。资金支出不超预算。

二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况：每年由市审计局对全市审计对象进行调查，拟定审计项目计划，报市审计委员会批准计划，由市审计局按计划执行，并向市审计委员会报告审计结果情况，向市人大报告本级预算执行审计工作情况和向市政府报告审计结果。
（二）项目预算执行情况：项目任务按计划完成，完成57个，审计业务费支出153万元，预算执行率95.62%。
（三）项目资金实际使用情况：资金使用严格按审计局专项资金管理办法执行，除部分资金用于乡村振兴外，基本遵守了专项资金的使用规定。

（四）项目资金管理情况：制订了邵东市审计局内部控制制度，其中包括专项资金管理办法、审计项目管理暂行办法、合同管理制度，并严格按规定执行。

三、项目组织实施情况

（一）项目组织机构与职责落实情况。

成立了财政金融社保外资审计股、经贸农林水审计股、行政事业审计股、经济责任审计股、自然资源资产离任审计股、投资审计股等业务股室，负责全市审计业务工作。
（二）项目管理制度建设情况。

制定了《邵东市审计局审计业务管理办法》、《邵东县领导干部经济责任审计评价暂行办法》、《邵东县审计局执行过错责任追究制度》、《邵东县审计局审计查证工作规程》、《邵东县审计局审计复核、审理、审定制度》等审计业务管理制度。
项目组织管理落实情况。

严格按照审计局内部控制制度要求的程序、审计局业务管理相关制度，按照年初经批准的审计计划开展审计，对因各种原因不能按计划实施的项目，在报市人民政府调整计划后，按调整后的计划执行，并实行内部绩效考核。
四、项目绩效情况

项目预算控制率为95.62%；

2022年审计业务经费控制率95.62%=（实际支出审计业务经费153万元/预算安排审计业务经费60万元）×100%。

2、立项审计项目完成率93.44%。

2022年我单位立项审计项目总数61个，已完成或结束现场实施的项目57个，立项审计项目完成率93.44%。
五、其他需要说明的问题

由于审计部门属于监督部门，审计发现的问题带有不确定性，且审计监督成效一定程度上与产出指标及效益指标呈负相关关系，即审计效果越好，长期影响下审计查出的问题呈下降趋势，因此相关绩效指标难以量化，需要建立更为科学适用的绩效指标评价体系。
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