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附件1-3  
邵东市财政支出项目自评报告（参考格式）
一、项目概况

（一）项目基本情况：：主要职能：1、宣传、贯彻执行国家、省、市、县有关公园管理的法律法规；2、负责组织公园景观设计、设施建设等相关工作；3、负责公园绿化及清扫保洁；4、负责公园浏览、娱乐项目、大型文体活动实施和管理工作；5、负责公园秩序管理、森林防火等工作。部门共有内设股室1 个：办公室。 主要内容和用途：确保昭阳公园日常运行管理正常，资金来源与预算安排：由市财政统一预算拨款。

（二）项目预算情况：2022年年初预算数347.89万元，其中，一般公共预算拨款 347.89  万元，政府性基金预算拨款  0 万元，国有资本经营预算拨款  0 万元，纳入专户管理的非税收入0万。收入较去年增加 22.62万元，主要是因为增加了基本支出、人员工资福利及公务用车运行费。
（三）项目预期预算绩效目标和绩效指标设定情况：昭阳公园日常运行管理正常、设施日常抢修维护及时、绿化日常养护良好、环境卫生保洁良好、安保服务秩序正常。

二、项目决策及资金使用管理情况

（一）项目决策情况：依据县委政府成立昭阳公园会议纪要，成立昭阳公园管理处负责公园管理运行工作，按照《邵阳市城市公园广场管理条例》开展工作。

（二）项目预算执行情况：预算资金根据工作实际需要全额支出。，预算执行率100%，无项目预算结余。
（三）项目资金实际使用情况：严格按规定开支各项费用，符合程序，专款专用资金使用的合性和合规。

（四）项目资金管理情况：严格落实《邵东市昭阳公园管理处内部管理控制制度》、《财务监督会审制度》开展工作。

三、项目组织实施情况

1、明确分工，细化职责，促进各项工作有效落实。以住建局局长调研工作指导意见为契机，按照做好事、管好人，凝聚力量、齐心协力、敢于担当，合理合规合法开展工作的指导思想，以落实工作为重点，明确工作任务，强化了各项工作的标准，有力促进了全园各项工作的全面推进。

2、定期例会，探讨交流，形成群彻群力促工作氛围。公园坚持每周工作列会制度，组织全体干部职工学习传达上级精神、学习各项文件政策，汇总通报近期工作情况，统筹安排下一阶段工作内容，使工作中的缺陷能够及时发现和解决，工作安排得到有效指导和推进。 

3、结合活动，强化业务，提升干部职工业务水平。高度重视干部职工的业务技能培训工作，结合“不忘初心牢记使命”主题教育，要求党员干部带头争创佳绩、带头服务群众，查找不足，努力提高自身业务水平，增强事业心和责任感，做到爱岗敬业、开拓创新、无私奉献。

四、项目绩效情况

1、认真做好公园内各项设施的建设维护工作。

为进步提高城市公园形象，提升公园的品位档次，实施昭阳阁春节亮化升级维护以及花源山假山、山外山亮化、绿汀湖亮化维修维护、有针对性的做好了重点部位照明设施维修更换工作，先后共维修更换路灯96盏、庭院灯24盏，其他灯具更换维修110余次；更换破损垃圾桶50个，维修座椅11把；维护木质桥面4处、维护石子路护边、地砖松动6处、漆面保养3处、更换维修维护监控37处。拆除健身场不符合标准的健身器材，消除安全隐患。加大日常检查和维护力度，狠抓精细化管理，力求为市民游客营造优美、舒适、安全的游园环境。

2、 众志成城打赢清明节森林防火禁炮攻坚战。

清明期间，由于昭阳公园的面积广，园区内坟多，公园山林都是附近居民祭祖的重点场所，森林防火形势严峻。为此，我园认真按照上级部署，切实加强公园森林防火工作。制定了《昭阳公园清明节防火禁炮实施方案》和《昭阳公园清明节防火禁炮应急预案》并要求公园管理处全体员工24小时待命，打好清明防火禁炮攻坚战，建立起“园区领导负总责，分管领导具体负责”的公园防火禁炮工作新机制。提倡文明祭祖，禁止明火上坟，确保清明节期间不响一炮、无火灾和人员安全事故发生。

3、 增强服务意识，做好公园服务管理工作。

对公园管理人员、保洁、保安人员、绿化养护人员定期进行学习和培训，不断积累和总结工作经验，增强职工为民服务的意识；高标准进行清洁保洁。实施人人参与、分区划片、个人对接等保洁办法，提高了保洁工作力度，对垃圾死角、顽固污渍进行全面细致的清理；在主要路口设置了文明宣传栏50余块，对游客不文明行为采取教育引导为主的方式，依靠群众、发动群众参与公园环境的维护和管理，形成了人人关心环境、爱护环境、自觉维护美好家园的良好氛围。安保公司为游客寻找走散儿童10余次、协助失物认领40余次；加强文化活动宣传力度。利用宣传栏、电子屏等形式进行文明宣传、推普宣传，设立学雷锋志愿者服务岗亭。。一年来，共接待各级领导参观检查30余人次。

4、 加强园区绿化的养护。

重点做好我园年度重点区域的绿化景观日常管护，定期对园区内绿化进行修枝整形，在安置区拆迁后整土移栽桂花树18棵，紫薇40余棵，红叶石楠树80棵，小叶女贞12株，海桐球5株，红叶石楠球5株。对公厕2、楚煌庙游步道旁、西广场左侧菜地进行清理后，移栽种植红叶石楠树58棵、金叶女贞球18株，红叶石楠球6株。积极做好病虫害的防治工作，对园内所有的绿地进行养管，定期修剪3次、施肥2次、喷药，控制虫害发生，有效保护绿化景观。对所有绿地进行杂草清除，有效的提高了公园整体形象。

五、其他需要说明的问题

（一）后续工作计划

（二）主要经验及做法、存在问题和建议，包括资金安排、使用过程中的经验、做法、存在问题、改进措施和有关建议等。

六、附件（佐证依据）

项目实施单位认为需要作为评价报告附件的有关文件、资料等，以进一步解释和证明报告所反映的相关内容。

                         项目实施单位（签章）

                     2023 年8月 23 日
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