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2022年整体支出绩效自评报告
一、单位基本概况
一、部门职责

1、保存人类文化遗产。      

2、开展社会教育

3、传递科学情报。

4、开发智力资源。

二、机构设置及决算单位构成

1、内设机构设置。本单位内设机构包括内设成人外借室、成人阅览室、电子阅览室、采编室、少儿阅览室、书记馆长室、多媒体报告厅、业务办公室等，单位事业编制10人，年末在职实有人数10人。

三、收入支出总体情况说明
2022年度收、支总计181.61万元。与上年相比，增加26.89万元，增长17.38%，主要是因为社保支出2021年没有纳入财政预算。

四、收入情况说明
本年收入合计165.68万元，其中：财政拨款收入165.68万元，占100%。
五、支出情况说明
本年支出合计181.61万元，其中：基本支出128.46万元，占70.73%；项目支出53.15万元，占29.27%。
年末资产情况说明

2022年末流动资产4.92万元，固定资产原值 467.46  万元。
二、单位整体支出绩效状况

 一、不断优化基础服务，提高办馆水平。

今年我馆继续把“读者至上，服务第一”的宗旨贯穿到各项基础服务工作之中。本年度我馆新购纸质图书7133册，订购期刊327种，报刊79种，同时为满足读者对各类电子资源的需求，我馆增购各类电子图书及电子期刊10万册供读者免费阅读。针对文旅部要求基层图书馆开展数字图书馆服务的文件精神，我们通过云服务器对机房的软硬件设施进行整合优化，确保图书馆管理系统和总分馆运营系统运行通畅，数据传输及时，正式启动数字图书馆建设，建成并开通邵东图书馆智慧门户网站，同时在微信公众号上开通多个数字资源阅读平台，提供超过35TB的数字资源量供读者使用。为便于读者在图书馆享受更好的公共文化服务，我馆根据公共图书馆服务标准，增加读者阅览休息区、饮用水等设施，还开设电子图书听书墙，视障阅读区，学生自修室等辅助阅读服务项目。双休日、节假日照常开放，全年累计借还图书21万余册，图书馆总流通人次达 48万余人次，数字资源访问量逾100万条次。

    二、开展线上线下读者活动，充分发挥社会教育职能。

一是在线上先后开展了读书迎元旦，领取开年第一份成绩单——趣味知识答题活动；喜迎冬奥，虎旺新春——冬奥知识竞答活动；“全国贺新春·春联对对碰”活动； “中国梦·家乡情”摄影活动；“瑞虎喜迎春，灯谜闹元宵”线上答题活动；三八妇女节｜愿你芳华自在，做最好的自己——线上阅读活动；4.23阅读主题活动 丨 赏诗词猜地名竞答赛；趣味诗词迎端午——看图猜诗活动；那些年，我们追过的动画片——趣味阅读活动；【欢度国庆·喜迎二十大】邵东市图书馆线上盲盒抽奖活动；“学党史，知党恩，喜迎二十大”闯关答题活动等读者读书答题活动12场次。持续开展红色故事绘——“四史”上的今天线上红色故事展览，共推出25期；开展春光万道，虎威千山——虎文化主题展1次；线上图书推荐22期，推介相关书籍200余种。 

     二是线下开展“父母学堂”免费公益讲座，共推出10期课程，内容有《如何让孩子爱上学习》《情感引导式教育促进孩子情商的培养》《面对中高考父母如何帮孩子》《双减政策下父母如何助力孩子的成长》等等，免费帮助父母掌握必要的家教知识和技巧，构筑良好的亲子关系。400余名家长在“父母学堂”中受益匪浅。

三、强化业务管理，注重业务培训，提升馆员素养。

以习近平新时代中国特色社会主义重要思想为统领，提升认识，统一思想，一方面加强政治学习，整章建制，规范图书馆工作规程，落实到馆内业务工作中去。一方面提升员工业务水平，鼓励工作人员参加上级业务部门举办的业务培训及人社部门的专业培训，参与率和合格率均达100％，2名工作人员获邵阳市图书馆学会先进个人。今年馆内2篇业务论文《公共图书馆全民阅读理念与推广方法》《浅析基层图书馆（室）服务对乡村振兴的作用》分别在全国公开刊物上发表，图书馆业务水平有了长足提高。

四、推广全民阅读，打造15分钟阅读圈。

一是我馆在城区公共场所建成的5家24小时自助图书馆全免费零门槛对居民开放，读者随时随地进入看书借书，年接待读者量逾10万人次，便捷的借阅模式深受群众欢迎，在全市形成多读书、读好书、好读书的良好氛围，为创建“书香邵东”发挥了积极作用。二是持续推进图书馆总分馆制建设，逐步完善乡镇分馆借阅体系，真正实现资源共享，开展一卡通服务，解决乡镇居民“看书难、借书难”的问题，利用馆藏数字信息资源为乡村振兴服务。2022年3月我馆和邵东湘淮村镇银行合作，充分利用各自的资源优势，组建邵东市图书馆湘淮村镇银行分馆，依托图书馆总分馆运行管理平台，引导和集聚邵东社会各方力量共同参与，打造县级全民阅读学习的“邵东模式”，10月份试运行，对外免费开放，主要面向宋家塘街道社区及德成大厦商圈周边社区居民、企业员工、教师及学生等群体提供阅读空间服务，共接待服务个人、企事业单位、社会团体人数逾6000人次，获得社会界的肯定与好评。

五、精心谋划，做好图书馆评估定级迎检工作。

今年是全国第七次公共图书馆评估定级年，我们以评促建、以评促管、以评促效，为确保顺利通过全国第七次公共图书馆评估定级考核，我馆自接到评估定级工作通知后，立即召开工作部署会议，要求全馆上下充分认识评估定级工作的重要性，统一思想，在做好日常工作的情况下，有步骤有重点地推进评估定级工作。一是及时组织职工参加中国图书馆学会、湖南省图书馆学会、邵阳市图书馆学会举办的各类评估定级线上线下培训，重点把握第七次评估标准新变化和新特点，对照标准逐项细化指标。二是严格按照《县（区）级图书馆评估标准》及《评估细则》等规定的考核标准，认真开展评估达标工作；明确任务分工，落实工作任务，将指标分解到人，形成人人参与，相互配合的工作局面。全体馆员按各自分工，加班加点，认真细致地做好评估所需的各类文件、报表、图片、视频、清单等相关材料的搜集和整理工作。对照国家一级图书馆的指标和标准，狠抓工作进度，确保各项工作顺利进行，利用总分馆补齐馆舍不足的短板，争取重新迈进国家一级图书馆行列。

三、存在的问题及原因

当前影响我单位财政资金使用绩效的问题及原因：

1、制度流于形式。很多单位设立了财政资金预算管理制度，但是该制度却没有真正发挥作用。一方面制度要求较高，实施需要一定的成本，且单位缺乏精通预算管理和绩效管理的复合型人才。另一方面，很多单位侧重点没有放在管理上，没有认识到精细化管理的重要性。

2、绩效管理制度存在缺陷

政府部门对绩效管理制度应用较少，熟练程度有待提高。因缺乏相关绩效考核部门，通常对财政资金的使用绩效评价也只会在重要的环节进行，无法将绩效考核应用于整个财政项目之中，严重影响财政资金使用效果。

3、绩效评价结果的重要性被忽视

现阶段，很多单位只是将绩效考核作为执行项目的流程，其结果的指导没有发挥真正的作用。

四、提高财政资金绩效的措施与建议

1、完善预算管理制度

财政资金预算绩效管理是预算管理和绩效评价的结合，在目前财政资金使用单位绩效评价机制普遍不健全的情况下，要想实现预算绩效管理制度，首先要完善绩效评价机制。

2、引进人才、制定科学制度

要着重对预算管理和绩效管理人才的引进，重视培养与培训，增强业务技能。在制度和流程设计上，多参考成功经验，设计一套科学的可执行的制度体系。

3、注重预算绩效管理结果

实行预算绩效管理，重要目的之一是根据评价结果，对下一年进行预算管理指导，因此，预算绩效管理结果不能忽视，使用单位要明确，完成量不是唯一目的，还应该重视完成的质量。
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