邵东市文化市场综合执法大队

2020年整体支出绩效自评报告
单位基本情况 

（一）工作职能

邵东市文化市场综合执法大队是市文化旅游广电体育局管理的参照公务员管理副科级事业单位。其主要职能是：
1、贯彻执行党和国家有关文化、广播影视、新闻出版、版权管理的方针、政策和法律、法规；拟订全市文化市场行政执法工作的规范性文件、总体规划和年度计划，并组织实施。

2、负责对全市文化市场实施监督检查，依法行使行政处罚。

3、负责对全市文化经营单位、企业法人和从业人员的法律法规培训。

4、负责查处违禁出版物和图书、报纸、期刊、音像制品、电子出版物、网络文化出版发行、计算机软件的出版、印刷、复制、发行等活动中的违法行为；负责对全市中小学教材教辅的使用情况进行监督检查；负责查处信息网络传播中的有关违法行为。

5、负责查处非法设立的广播电视机构、非法安装和使用的卫星电视广播地面接收设施、非法接收和传送境外卫星电视节目行为以及对未经许可擅自安装、使用IPTV等违法行为；负责查处广播电影电视制作、播出和经营中的违法行为。  

6、负责查处互联网上网服务营业场所、演出和歌舞娱乐场所、美术品经营等违法经营活动。

7、负责查处文物市场违法经营活动。

8、负责提请发证机关并参与实施吊销文化市场类许可证的行政处罚。

9、参与组织全市性文化市场治理专项行动。

10、负责乡镇文体卫站对文化市场管理的业务指导、协调和监督；负责文化市场行政执法人员的业务培训、考核工作。

11、负责受理对文化市场违法行为的投诉、举报，并查处相关违法行为；承办行政复议的相关工作。

12、受理出版物鉴定、著作权纠纷的相关工作，查处侵权盗版行为。

13、负责查处新闻媒体从业人员的违规行为。

14、负责对市文化市场行业协会进行指导。

15、承办市委、市政府交办的其它事项。

（二）、内设机构

文化市场综合执法大队现有编制18个，在职人员17人,离退休人员3人。设大队长一名，副大队长三名，内设股室5个：办公室、法规股、执法一中队、执法二中队、执法三中队，单位无定编车辆，公务执法出行由公车平台派车。
财政收支情况

截止到2020年底，我单位共有固定资产6.3万元，主要是办公设备和空调设备。2020年文化市场综合执法大队整体支出共计 270.96万元，主要用于基本支出和项目支出，其中基本支出共计111.93万元，主要为人员支出和公用经费支出。2020年项目支出159.03元，主要用于文化市场专项整治支出、网吧监控平台维护开支、扫黄打非开支和社保开支等。

二、单位整体支出管理及使用情况

今年来，邵东市文化市场综合执法大队以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大精神，坚持文化自信，时刻把握意识形态斗争新动向，较好的完成了全年全市文化市场综合执法各项工作任务

一、加强行业监管，确保文化安全领域万无一失。 

疫情防控

年初，在新型冠状病毒肺炎疫情防控的关键时期，大队充分发挥文化市场的独特作用，在新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中积极展现新作为，组织三个中队全体人员对辖区内的经营场所进行口头通知，落实停业措施。并在监管群内发出停业通知，对娱乐行业经营者发出一封信。通过巡查、随机抽查、明察暗访、跟踪督查等方式开展地毯式检查。上门督促指导网吧、歌舞厅、电影院以及各协会和协会党支部发挥行业自律作用，在网吧行业监管群里再宣传再强调：“要求各经营业主遵守2号令，把人民健康和安全摆在第一位，不要违令经营，否则一定要从严从重打击”。市局机关对外公布了举报电话，在此期间，每接到一起举报，执法人员在15分钟内赶到现场，并和举报人取得联系，告知现场情况。执法大队三个中队共接到举报15次，其中14次为不实举报。一次举报属实，对网吧业主移交公安行政拘留。这次防控新冠肺炎疫情执法大队共出动执法人员289余次，出动执法车辆87余次，检查文化市场余876次，行政拘留1人。大队对全年文化市场监管疫情防控进行常态化巡查。

2、网吧整治

大队在市文旅广体局的指导下，以严厉查处网吧接纳未成年人进入营业场所行为为重点，利用滚动电子显示屏和宣传单进行大力宣传。共发放宣传单1000余份。在全市范围内对网吧开展拉网式大整治，严格执法、强化日常监管，积极主动联合公安、市监、教育、应急等部门开展净化网吧专项行动。对存在安全隐患和违规经营的网吧进行整改。坚持错时工作制，重点加强午间和晚上的监管，不定时分头检查或集中执法。大队以预防新冠肺炎为契机，结合 “疫情防控”扫黑除恶和“毒、赌、黄”工作，把“网吧无一例未成年人上网”作为硬性要求，对网吧实施严格管理。结合网吧市场特点，利用中午、下午3点至晚上9点半等重点时间段，执法人员分片包干，采取定期检查、突击检查、专项检查、联合检查、群众举报等多种形式，结合“文网卫士”监管系统，加大对网吧市场的监管力度。暑假期间共出动执法检查人员3283余（人）次，对所有网吧进行了突击检查，共检查1822家，限期整改7家。真正做到天天查网吧，天天有记录，进一步遏制了未成年人进入网吧经营场所。

3、
扫黄打非

今年来，文化执法大队以开展“净网2020”“秋风2020”“护苗2020”等专项行动为契机，严厉打击网络淫秽色情信息，非法有害少儿出版物及信息，新闻假记者，侵权盗版等行为。共出动执法人员342人次，出动执法车辆61台次。

大队以开展“清源2020”“固边2020”等专项行动为平台，聚焦网上网下，严厉打击涉政治性、民族宗教类有害信息和出版物，切实维护政治安全、意识形态安全和文化安全。共出动执法人员216人次，出动执法车辆32台次。以取缔无证照或证照不全的印刷复制场所和窝点，打击侵权盗版和印制假包装、假标识等非法经营行为为重点。重点对原图书城、物流货运场所、印刷厂等场所进行了拉网式排查。共组织联合检查18次，出动人员280余人次，车辆63台次，检查印刷企业224家次；会同有关部门联合执法，以政治性非法出版物、淫秽色情读物为打击重点，对我市书刊集中经营场所和网络书店进行全面检查。其中国庆、中秋节期间共出动64人次，出车8台次，查处了网络书店7家，查处了网络书店违规经营非法出版物24家，吊证两家，共处罚人民币15万元。

4、歌舞娱乐场所 

结合全县安全生产中心工作，联合县应急管理局、公安、市监等部门对全县电子游艺、娱乐经营场所，重点针对无证照KTV经营娱乐场所进行了安全隐患拉网式大排查行动，按照属地管理原则，各成员单位密切协作。在检查和整治过程中，执法人员要求所有KTV歌舞演出场所严格按照《娱乐场所管理办法》要求经营。重点严查陪侍服务，消防设施不达标等违规经营行为。在检查中，发现歌舞娱乐场所存在陪侍行为的，及时向公安和市扫黑除恶办上报情况。在公安等部门的大力配合整治下，歌厅陪侍现象已有效遏制。共累计检查娱乐经营场所42家次，依法取缔3家、警告7家，并要求其立即整改，消除安全隐患。通过一系列安全整改行动，使经营业主和从业人员掌握了安全经营知识，强化了安全意识，为构建和谐平安的文化市场奠定了良好的基础。

5、文体市场

应对暑假人员高峰期间，为进一步加强对我市经营高危险性体育项目活动的安全监管，提高经营者的安全意识，落实安全责任，排查整改安全隐患，提高安全保障水平，确保健身群众人身安全，我大队对本行政区域内水上乐园经营高危险性体育项目场所开展了安全隐患大检查。联合公安应急部门深入检查消防安全设施等方面存在的死角和漏洞。对游泳馆、电影院等人群聚集地点的消防和设施安全状况进行排查，及时消除了安全隐患，防止发生重大安全责任事故或群体性事件，确保了暑假人群高峰时期场所的安全稳定，执法大队共出人员695人次，检查106家次，限期整改1家。

6、
网络直播

面对网络直播在网上日渐猖獗，大队一方面安排工作人员加强网络监管执法业务学习力度，一方面会同邵东市公安局网监大队联合执法。共进行网络巡查98余次。

邵东市文化市场综合执法大队对全市文化市场经营单位依法依规、依据政策，集中打击各类非法违法生产经营行为，及时发现和整改安全隐患，提出整改措施和工作要求，构建安全生产长效机制，切实维护了人民群众生命财产安全。一年来，执法大队共出动执法人员5320人次,车辆986车次,检查经营场所2756家（次），整改8家，总行政处罚金额25万余元，为全面创建平安文化市场奠定了坚实基础。

二、中心工作齐头并进。

（一）强化党建工作，促进扶贫结对村精准扶贫工作。
今年来，我队监管文化市场和结对帮扶两不误，大队发挥党支部的战斗堡垒作用，坚持开展每月一次的主题当日活动。安排专职扶贫驻村第一书记和扶贫工作人员进村入户灵官殿镇同心村，熟记帮扶对象户资料，每月不少于三、四次走访帮扶对象户，了解脱贫户现状情况，需要解决的问题及困难，暂时不能解决的及时向扶贫第一书记汇报，帮助扶贫户种植药材、喂养家禽等解决贫困的办法，帮助对象户了解住院治疗报销规定和基本医疗保障标准等一系列问题。

（二）二是狠抓安全生产工作消除事故隐患。按照全面整治和重点治理相结合的要求，采取边宣传、边检查、边发现、边处理的原则，对重点领域实行错时检查、突击巡查、零时行动和日常检查相结合方式开展工作，对全市文化经营单位进行了地毯式排查。全年共出动检查520人/次，检查196家/次，消除安全隐患23个（家），责令整改15家，停产停业35家。通过安全生产检查专项行动，切实改善各经营单位的安全措施，增强业主安全意识。

（三）认真按照市综治办对“三联二访一帮”活动的统一部署，进一步发挥我队工作职能，聚焦四风访民意、围绕发展访民情，加大为人民服务的力度，切实解决群众反映突出的社会治安问题，不断提升群众的公共安全感和满意度。

（四）“疫情防控”扫黑除恶和“毒、黄、赌”是中央安排的一项政治任务和中心工作，按照市委、市政府的统一部署，我队紧密结合实际，扎实开展“疫情防控”扫黑除恶专项行动，全力维护文化市场安全稳定。成立了邵东市文化市场综合执法大队“疫情防控”扫黑除恶“毒、黄、赌”专项工作领导小组，并认真制定方案，召开了专项工作会议， 按照中央、省市的安排部署，不折不扣的完成工作任务。

三、存在的问题及原因

（一）单位面临机构改革，执法人员编制太少，行政执法难度大，执法人员老化、短缺，断代的现象比较严重，网络技术监管人才空白。

（二）由于单位人手少，无法安排专职会计、出纳，财务人员是兼职的，监督管理机制有待加强。财务人员业务水平不太专业，有待提高。

（三）会计基础工作还需不断完善。

（四）在文化市场整治过程中，由于公车改革，我单位原有的公务用车取消，由于文化市场点多面广，在实际市场执法过程中，公务平台调车保证不了用车需求，文化执法专项经费差旅开支大幅度增强。

（五）按照相关文件要求，不能以罚代管，加之乡镇属地管理，很难完成所定的罚没任务。
（六）我单位在职人员17人，公用经费少，但驻村扶贫要有2名专门人员负责扶贫，占用了大量人力物力，开支巨大。

四、提高财政资金绩效的措施与建议

1、完善预算管理制度

财政资金预算绩效管理是预算管理和绩效评价的结合，在目前财政资金使用单位绩效评价机制普遍不健全的情况下，要想实现预算绩效管理制度，首先要完善绩效评价机制。

2、引进人才、制定科学制度

要着重对预算管理和绩效管理人才的引进，重视培养与培训，增强业务技能。在制度和流程设计上，多参考成功经验，设计一套科学的可执行的制度体系。

3、注重预算绩效管理结果

实行预算绩效管理，重要目的之一是根据评价结果，对下一年进行预算管理指导，因此，预算绩效管理结果不能忽视，使用单位要明确，完成量不是唯一目的，还应该重视完成的质量。

邵东市文化市场综合执法大队
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