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邵东政办发〔2023〕2号
 
邵东市人民政府办公室
关于印发《邵东市2023年春季房交会
实施方案》的通知
 
各乡镇人民政府、街道办事处、皇帝岭林场，市直相关单位：
《邵东市2023年春季房交会实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
 
 
邵东人民政府办公室    
2023年3月23日     


邵东市2023年春季房交会实施方案
 
为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位，支持刚性和改善性住房消费，支持落实生育政策和人才政策，解决好新市民、青年人等住房问题，市人民政府决定举办2023年春季房交会，进一步激发社会消费活力，促进房地产市场平稳健康发展。为确保活动取得实效，特制定本实施方案。
一、举办时间
2023年4月2日至5月10日
二、组织领导
成立邵东市2023年春季房地产交易会工作领导小组（见附件1），由市委常委、副市长王卫兵任组长，市政府办、市住建局、市财政局、市自然资源局、国家税务总局邵东市税务局、市委人才办等部门为成员单位，负责统筹推进2023年春季房交会活动及购房优惠政策兑现。领导小组下设办公室，办公室设市住建局，市住建局局长兼任办公室主任。
三、优惠政策
（一）优惠政策范围
对2023年春季房交会期间购买参展房地产开发企业取得预售（现售）许可证的新建商品房（具体指住宅、商业门面、公寓，以下简称新建商品房）并缴清契税和物业专项维修资金的购房者给予资金补贴等各项优惠。购房时间的认定以商品房预（现）售合同网签备案时间为准。
（二）优惠政策内容
1.给予资金补贴
（1）购房契税补贴。在房交会期间购买参展房地产开发企业新建商品房的购房者，由市财政按不高于其所缴纳契税总额给予补贴，补贴总额不超过5万元/户。
（2）有特殊贡献人员购房补贴。在服役期间荣立三等功以上（含三等功)奖励的退役军人、服役三年以上(含三年)的现役军人、在抗击新冠疫情中受到县级以上部门（含县级）表彰的医务工作者、见义勇为受到县级以上部门（含县级）表彰的，在房交会期间购买参展房地产开发企业新建商品房给予特别补贴，其中购买住宅和公寓按200元/平方米给予补贴，上限3万元；商业门面按500元/平方米给予补贴，上限3万元。补贴金额在网签《商品房买卖合同》时从购房款中直接扣除。具备上述四种身份中的多种身份的，只能选择一种身份申请购房补贴。
（3）人才购房补贴。经市委人才工作领导小组认定的市内现有人才中，具有正高级专业技术职称或博士研究生的高层次人才购买商品房住宅时给予补贴150元/平方米；具有副高级专业技术职称或硕士研究生的急需紧缺人才，在购买商品房住宅时给予补贴100元/平方米。补贴金额在网签《商品房买卖合同》时从购房款中直接扣除。
（4）补贴金额的计算方式。上述补贴可以叠加享受（但除第1款契税补贴外，第2款和第3款享受补贴的总金额最多不超过3万元），补贴金额的计算以网签的《商品房买卖合同》录入的面积为准，实际交房面积、价款有变化的，补贴金额不作调整。同一《商品房买卖合同》中有多个共同购买人的，只能选择以一个购买人的身份申请补贴。
2.保障子女入学
所购商品房业主子女凭网签的《商品房买卖合同》和契税缴纳凭证，享受房产所在地居民义务教育阶段同等待遇。
3.发挥住房公积金支持作用
（1）支持生育政策。符合国家政策已生育三孩的缴存职工家庭申请公积金贷款购买住房的，最高可贷款额度为80万元。
（2）大力支持高层次人才贷款。经市委人才工作领导小组认定的邵东市高层次人才申请公积金贷款购买住房的，最高可贷款额度为80万元。
（3）支持父母提取住房公积金为子女购买住房，所购买住房符合购房提取条件的，父母可以申请提取住房公积金支持子女购买住房，合计提取金额不超过购房款总额。
（4）符合住房公积金贷款条件的开发项目，房地产开发企业贷款申请资料提供齐全后，10个工作日完成审批。
4.加大金融政策支持力度
（1）实施差别化住房信贷政策。以家庭为单位，首套住房最低首付比例为20%，第二套住房最低首付比例为30%；首套住房贷款利率下限原则上不低于相应期限贷款市场报价利率（2023年2月5年期以上市场报价利率为4.3%)减 20个基点(减后为4.1%）。
（2）满足新市民合理购房信贷需求。对原籍不在邵东，因经商、务工等原因来到邵东，具备购房能力、收入相对稳定的群体，合理满足其购房信贷需求。同时，为其住房装修、购买家具、家电等合理提供消费信贷产品。
（3）开辟住房信贷绿色通道。对符合条件的个人按揭贷款，在申请资料齐全的条件下，10个工作日内完成放款；对符合条件的房地产开发企业，在申请资料齐全的条件下，2个月内完成放款。
（4）降低按揭贷款保证金比例。商业银行降低按揭贷款保证金比例，原则上最高比率不超过3%。
5.加快基础设施建设
加大新建小区和高品质居住社区配套、公共设施的建设力度，完善城市基础设施和公共设施。
（三）购房契税补贴兑现方式
由市财政给予的购房契税补贴，兑现方式及操作规程如下：
1.由购房人委托销售该房屋的房地产开发企业代为申报，房地产开发企业向市住建局代办申报购房契税补贴时应递交《邵东市2023年春季房交会购买商品房契税补贴汇总表（XXXX项目）》及《邵东市2023年春季房交会购买商品房契税补贴申请》（见附件2、3），并附购房人网签的《商品房买卖合同》（复印件加盖企业公章）、契税完税凭证（复印件加盖企业公章）、购房人身份证（复印件加盖企业公章）。
2.代办申报购房契税补贴时间从2023年5月10日起至2023年7月10日止。未按期申报的，视为放弃购房契税补贴；销售房屋的房地产开发企业未按期代办申报导致购房人未能享受购房契税补贴的，由该房地产开发企业自行负责。
3.市住建局收到申报信息审核汇总后，向市财政局申报购房契税补贴款项；经审核符合购房契税补贴条件的，市住建局将购房契税补贴通过银行转账支付到购房人账户。
4.代办申报购房契税补贴的房地产开发企业须确保申请信息真实准确，对申请信息的真实准确性承担法律责任。
（四）解除购房合同及相关事项的处理
享受了各项补贴的购房人和房地产开发企业解除《商品房买卖合同》的，须先退还各项补贴后，才能申办退还契税。房地产开发企业应当在解除《商品房买卖合同》前书面告知市住建局，待市住建局收回购房契税补贴，出具《同意解除〈商品房买卖合同〉意见书》后方可解除。房地产开发企业未经市住建局同意私自和购房户解除《商品房买卖合同》导致购房人未退还各项补贴的，由该房地产开发企业代为退还。
四、工作要求
(一）加强统筹推进。各级有关单位要充分认识举办2023年春季房交会的重要性和必要性，坚持“一盘棋”思想，加强从活动筹备、到实施、到总结等各环节间统筹协调，落细落实任务，确保活动顺利开展、圆满举办，从而进一步激发社会消费活力，助力县域经济社会高质量发展。
（二）加强价格监管。房地产开发企业应当根据商品房开发建设成本，合理利润等因素申报商品住宅销售价格，严格执行国家有关商品房销售价格调控政策，严禁哄抬房价，严禁恶意跌价。本次房交会期间各企业的销售价格将进行备案管理，房交会后各企业的销售价格不得低于备案价格。市住建局、市市监局、市发改局等部门依职责进行监管。
（三）严禁弄虚作假。任何单位、企业和个人不得弄虚作假，骗取财政补贴，违反者将严格依纪依法进行责任追究。如发现房地产开发企业恶意串通购房户骗取财政补贴，其享受的优惠政策一律取消，并移送纪检监察和司法机关查处。房地产开发企业务必严格安全生产要求，加快工程建设进度，做到诚实守信履约。
 
附件：1.邵东市2023年春季房地产交易会工作领导小组成员名单及分工
2.邵东市2023年春季房交会购买商品房契税补贴汇总表
3.邵东市2023年春季房交会购房契税补贴申请


附件1
邵东市2023年春季房地产交易会工作
领导小组成员名单及分工
 
一、成员名单
组  长：王卫兵  市委常委、市人民政府副市长
成  员：曾钢荣  市政府办副主任
        戴志臻  市住建局局长
        曾会林  市财政局局长
        谢先勇  市自然资源局局长
        何更生  国家税务总局邵东市税务局局长
周坚强  市教育局局长
姜友祥  市城管执法局局长
赵军畴  市发改局局长
谢朝辉  市市监局局长
姜友君  市卫健局局长
禹  洪  市退役军人事务局局长
谭  波  市委政法委常务副书记
禹  钧  市委组织部副部长、市委人才工作领导小组办公室主任
叶胜前  市公安局副局长
左永根  经开区管委会开发建设局局长
杨录林  经开区管委会城北片区管理办副书记、副主任
        刘永应  人民银行邵东市支行行长
        王富平  市公积金管理中心主任
        贺亚球  国网邵东市供电公司总经理
罗小刚  市自来水公司经理
        曾  锐  市政府办金融工作组负责人
黄如意  大禾塘街道办事处主任
王彦珍  宋家塘街道办事处主任
申正中  两市塘街道办事处主任
李海军  深燃公司经理
领导小组下设办公室，办公室设市住建局，戴志臻同志兼任办公室主任，肖焕平同志为办公室副主任，从市住建局抽调相关人员为办公室成员，负责办公室日常工作。
二、职责分工
市政府办：负责统筹协调各部门工作，做好有关文件的审查、呈报。
市住建局：负责各项具体工作的组织、协调，以及购房补贴的审定及商品房相关交易手续办理；负责组织各房产开发企业在政策推行有效期内，推出最优惠的销售政策让利于购房业主。
市委政法委：负责对见义勇为受到县级以上部门(含县级）表彰的购房者身份的认定。
市财政局：负责应由市财政负责的补贴资金的落实。
市自然资源局：负责督促房地产开发企业做好住宅、非住宅测绘，以及缴纳土地出让金和确权办证等相关工作。
国家税务总局邵东市税务局：负责政策推行期间各项税收的监督执行。
市教育局:负责对购房户子女落实享受房产所在地居民义务教育阶段同等待遇。
市城管执法局：负责户外广告设置的指导和监管。
市发改局：负责项目建设立项及商品房销售价格备案管理。
市市监局：负责房屋公平交易秩序的维护工作。
市公安局：负责房交会的安保。
市卫健局：负责对抗击新冠疫情中受到县级以上部门（含县级）表彰的医务工作者身份的认定。
市退役军人事务局：负责对在服役期间荣立三等功以上（含三等功）奖励的退役军人身份的认定。
市委人才办：负责高层次人才资格的认定。
市政府办金融工作组：负责督促各银行落实相关优惠措施。
人民银行邵东市支行：负责组织各有按揭贷款任务的专业银行开辟绿色通道，加快贷款审批速度，加大金融政策支持力度。
公积金管理中心：负责加大住房公积金支持力度。
经开区管委会、经开区城北片区管理办公室：负责加大新建小区和高品质居住社区配套、公共设施的建设力度，完善城市基础设施和公共设施。
大禾塘街道办事处、宋家塘街道办事处、两市塘街道办事处：按照属地原则，负责项目建设过程中矛盾的调处等相关工作。
现役军人户口所在地人民政府：负责对现役军人享受优惠政策资格的认定。
国网邵东市供电公司：负责项目电力立户等相关工作。
市自来水公司：负责项目自来水立户等相关工作。
深燃公司:负责项目天然气立户等相关工作。
 
 
 


附件2
邵东市2023年春季房交会购买商品房契税补贴汇总表（XXXX项目）
申请企业（盖章）：                                                                      申报时间：
	序号
	购房人姓名
（单位名）
	身份证号
（纳税人识别号）
	商品房坐落（与合
同一致）
	完税凭证
号（复印
件附后）
	合同
金额
（元）
	契税
缴纳
金额
（元）
	购房契税补贴金额（元）
	开户行
	收款账号（账户）
	联系电话
	备注
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	填报人：                                      联系电话：




附件3
邵东市2023年春季房交会购房契税补贴申请
 
申请人于2023年    月   日购买位于                   商品房（1.住宅 £、2.商业门面 £、3.公寓 £），购房金额      
          元，已缴纳契税            元。根据邵东市2023年春季房交会优惠政策，我可以享受购房契税补贴金额合计
            元，现申请享受该商品房购房契税补贴，并指定购房契税补贴收款账户：申请人户名                ，开户银行            ，账号                     ，联系电话           。
申请人承诺：申请人享受本购房契税补贴后，无论何种原因导致申请人解除前述商品房买卖合同，将如数退还所领购房契税补贴，且先退还已领取的购房契税补贴，再向税务部门申请退还契税。
本申请由申请人委托销售该房屋的房地产开发企业代为办理。代办方承诺：
1.对申请人信息真实准确性承担法律责任。
2.若申请人享受购房契税补贴后解除购房合同，代办方在解除购房合同时书面告知邵东市住建局；未及时告知造成申请人已领取的购房契税补贴未退还的，由代办方代为退还。
申请人（购房人）签字（盖章）：
身份证号码（纳税人识别号）：
代办方（房地产开发企业）盖章：
申请日期：    年   月  日



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	抄送：市委各部门，市人武部。
市人大常委会办公室，市政协办公室，市人民法院，
市人民检察院。

	邵东市人民政府办公室                   2023年3月23日印发


 
 
 
 
 
 
 

